

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:  
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi: 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Téli gondok

szántanak mély barázdákat a kenyérkeresők borus homlokán. A tüzelő, a lábbeli, a meleg ruha beszerzésének megoldhatatlan problémáján tűnődnek a családapák. Ők csak tűnődnek, homlokukon megjelenik egy újabb, talán mélyebb barázdá, mint a többi, de mit csinálnak azok, akiknek munkájuk sincs, akik már most éheznek? Mit csinálnak majd az elaggottak, akiknek nincs senki támaszuk! Mit csinál a sok özvegy, a sok elhagyott apátlan árva? Az ország közvéleménye a baj küszöbén ráeszmélt arra, hogy itt gyorsan cselekedni kell. A kormány pénzt ad a közmunkákra — sajnos csak keveset —, a társadalom vezetői inségakciót indítanak, népkonyhákat, melegedőket létesítenek. Mindenki belátja, hogy adakozni, áldozni kell, mert nyakunkban a baj. A nincstelenség, az éhség, a nyomor, a proletáriátus teljes lezülése nagy veszedelmet jelent a társadalomra. Segíteni, gyorsan segíteni, ez a jelszó! A fővárosi lapokban olvassuk, hogy Pest-Szentlőrinc egy gazdag polgára 100.000 pengő kamatmentes kölcsönt adott a községnek, olyan közmunkára, amelynél a kölcsönadott összeg az utolsó fillérig munkabérekre fizetendő ki. Követendő nemes példa! A tisztviselők szintén elül állnak a segítségben. A békebelinél jóval alacsonyabb fizetésük 5—10 százalékát ajánlják fel a nyomorényhitésre. Ők ott vannak, pedig rajtuk is segíteni kellene! Vagy a kisgazdák mellett nem a tisztviselők vannak legjobban eladósodva, sőt lerongyolódva? Horthy Miklósné nemes szíve sugallatát követve maga állt az akció élére és gyűjti az adományokat, törli a könnyeket, dolgozik, fárad a szegényekért mint a haza

védangyala. Megmozdul talán mindenki, hisz meg kell mozdulnia. Megusszuk tán a telet is baj nélkül. De mi lesz jövőre? Mi lesz, ha nem csökken a munkanélküliség? Mi lesz ha még alacsonyabb lesz a buza ára? Mi lesz, ha akkorra nem javul a helyzet?

A francia sajtó néhány igen tekintélyes képviselője tört újabban pálcát a béke-revizio szükségessége mellett. Párisban már kezdik belátni azt a veszélyt, amely a trianoni fércmunka folytán a világot veszélyezteti. A gazdasági krízis, a baj általános, az egész világra felütötte rémes fejét s az orosz szovjet igyekszik növelni a kétségbeesést, igyekszik kihasználni a bajt a maga javára. Saját polgárait éheztetve isszonyu mennyiségben dobja piacra a buzát, hogy az eddig sziklaszilárdan ellenálló gazdatársadalmat is a bolsevista polip karjaiba zavarja. Milliárdokat költ lázításra, tüntetés rendezésre és társadalmi ellentétek szítására.

Be kell látnia a trianoni béke szerzőinek, hogy minden tudást, minden emberi érzést, minden jóhiszeműséget nélkülöző tálományuk megfertőzte a világot. Mint Pandora szelencéjéből a betegségek, a trianoni gyalázatos szerződésből a gazdasági bajok áradnak az egész világra. Be kell látniok a nagyhatalmak vezetőinek, hogy a béke gondolatát csak úgy tudják állandósítani, ha Magyarország igazságot szolgáltatnak. A revans eszmét csak úgy tudják feledtetni, ha visszaállítják a békebeli állapotokat. Amíg ezt meg nem teszik a háboru és a bolsevizmus réme acsarkodva fenyegetik a világot, a gazdasági krízis meg nem szűnik, a baj nem csak nálunk, de náluk is csak növekszik,

a munkanélküliség, a nyomor, a teljes elszegényedés az egész világra kiterjeszti csápjait s várja a szikrát, amely ismét lángba borítja a sáros földteket.

De eszmélnek már! Nap-nap után hangsúlyozzák a revizio szükségességét. Az

idei tél gondjai az ő homlokukon is barázdát szántanak, mélyet, az agyvelőig, a szívig hatót s talán a tavasz meghozza az egész világra a megújódás, az ujjászületést, a viruló béke egyedüli lehetőségét a reviziót!

Figyelő.

## A Hősök ligetére a földmivelésügyi minisztérium 400 fát, a vármegye 2 vagon kavicsot adományozott.

Elkészültek a liget általános tervei. — Publikálják a hősök neveit.

Megemlékeztünk arról, hogy a római katolikus hitközség a hősök ligetének céljaira átengedte a Rókus kápolna körül elterülő régi temetőt s mihelyt a határozat felsőbb jóváhagyása megérkezik, a munkálatok megindíthatók lesznek.

Ugyancsak megemlégtünk azt is, hogy a hősök ligetének céljaira és berendezésére bizonyos összegek már rendelkezésre állnak. Mivel azonban ezek nem elegendők a liget teljes berendezésére, azért dr. Margitay Lajos polgármester kérelemmel fordult a földmivelésügyi minisztériumhoz, hogy erre a célra 400 darab fát adományozzon. A napokban megérkezett a földmivelésügyi minisztérium kiutaló végzése, amely szerint a szükséges mennyiségű fát rendelkezésre bocsátja a toponári erdőgazdaságból. Így tehát a hősök ligetére szükséges famennyiség legnagyobb része rövidesen itt lesz. A fákat, mivel a jóváhagyó végzés még nem érkezett meg, egyelőre a város elvermeli s minden valószínűség szerint csupán tavasszal lehet elültetni.

Ugyancsak kérvény ment a vármegye alispánjához is, hogy a liget útjainak rendbehozatalára és behintésére kavicsot adományozzon. A vármegye alispánjának határozata a napokban érkezett meg. Eszerint 2 vagon kavics érkezik november első napjaiban Mohácsra erre a célra. Ezenkívül vitéz Horváth Kázmér dr.-nak ígérete van még egy más helyről is három vagon kavicsra, úgy hogy az utak bekerítésére szükséges murva teljes egészében rendelkezésre áll.

A templom körüli tér általános rendezési tervei is készen vannak. Egy jó nevű budapesti építész és térrendező készítette el

vázlatban, amelynek alapján a részletes tervek is meg lehet csinálni.

Ezen terv szerint a kápolnához a városi területről 4—5 méteres lépcső vezetne fel egy hatalmas kriptaközhöz, amely mindazon mohácsi emléket örökítené meg, akik idegen földben alusszák örök álmukat.

A kriptakövnön egy kard lenne kifaragva, felette pedig egy sisak állana. A kripa két oldalán lépcsők vezetnének fel a kápolnához s fejnél műköből készített talapzaton két kandeláber állana. A kápolna előtti tér teljesen szabad. A hősök szimbólikus sirja körüli tér szintén, úgy hogy a hősök napján felvonuló tömegek elhelyezése nem okoz gondot többé. A kápolnát széles ut veszi körül s azon túl kezdődik a liget hősök fáival. Minden egyes hősi halott külön fát kap s minden fa körül védőrács lesz, amelyen a hősi halott neve fog állani.

Ezekre a rácsokra vonatkozólag vitéz Horváth Kázmér dr. többféle tervet hozott magával külföldről, ahol szintén nagy ligetek vannak a hősök fáival beültetve.

Hogy egyetlen hősi halott se maradjon ki a megtiszteltetésből, mindegyik kapjon egy fát, a hősi halottak neveit november 1-étől kezdődőleg a lapokban közölni fogják és azok a hozzátartozók, akik hősi halottjuk nevét nem találják a névsorban, a polgármesteri hivatalban felszólalhatnak.

Magának a hősi ligetnek berendezésére is már történtek felajánlások. Egy mohácsi fuvaros-vállalkozó felajánlotta, hogy egy vagon kavicsot ingyen visz a térre. Egyik jőnevű lakatosmester három rács elkészítésének költségeit hajlandó viselni. Többen

pénzbeli támogatást is helyeztek kilátásba.

A város polgármesteri hivatala legnagyobb örömmel vesz min-

den legcsekélyebb felajánlást, mert szeretné, hogy jövő év májusában teljesen készen állana a méltó lenne a liget Mohácshoz.

## Közel kétezer iskolaköteles gyermek van Mohácson.

Az 1930/31. iskolai évre a mohácsi iskolákba október hó 15-éig összesen 1990 tanköteles iratkozott be. Ezek közül min-

dennapi iskolás 1658, ismétlő iskolás 224, tanonciskolás 108. Az egyes iskolák tanulójának létszáma a következő:

A belvárosi rk. elemi iskolába járó	603 elemista
a külvárosi " " " " "	336 " és 6 ismétlő iskolás
a szőlőhegyi " " " " "	66 " és 24 " "
a homoródi " " " " "	121 " és 11 " "
a belső-Rihai " " " " "	103 " és 20 " "
a kanadai " " " " "	77 " és 17 " "
a sárháti " " " " "	99 " és 22 " "
a püspökpusztai " " " " "	77 " " "
a református " " " " "	114 " " "
a görögkeleti " " " " "	13 " " "
az izraelita " " " " "	49 " " "
a községi gazd. ismétlő " " " " "	124 ismétlő iskolás
a községi iparostanonc " " " " "	108 tanonc

Amint látható az iskolák túlszűfoltak, különösen a szigetben, ahol egy tanítóra több mint 100 tanuló esik. A városban is nagy

nehézségekkel küzdenek, úgy-hogy a központi iskola megépítése mindenképpen indokolt lenne.

Meghülésnél, reumalikus fájdalomknál:

# Aspirin

tabletták.

Csak gyógyszerárban kaphatók. Aspirin felülmulthatatlan.



## November 9-én lesz a mohácsi szabadliceum első előadása ebben az évben.

Kik adnak elő a szabadliceumban. Milyen lesz a program? Csak a muzeumegyesület tagjai kapnak ez évben kedvezményes jegyet.

Megemlékeztünk arról, hogy a mohácsi II. Lajos Muzeum egy sület ez évben is megtartja nagy népszerűsége szert teit előadásait.

Ez évben az első előadás ünnepeyes keretek között november 9-én, vasárnap délután 5 órakor lesz a városháza dísztermében, amikor Vargha Damján doktoron kívül, mint azt már megirtuk: Schaurek Rafael dr. egyetemi tanár, Eckhardt Tibor dr. ny. államtitkár, a Reviziós Liga ügyvezető igazgatója tart előadást. Sikerült azonban előadónak Pécsről még megnyerni: Klobusitzky Dénes dr-t a pécsi élettani intézet vezetőjét, dr. Kocsás Gyulát a fizikai intézet aszisztensét, dr. Szabó Pált, a földrajzi intézet segédtanárát, Horváth Viktor dr. a Széchenyi gyakorló főreáliskola igazgatóját, Linder Ernőné, Szilárd Leó középiskolai tanárt, Puhr Lajos dr-t. Előad ismét Fejes György dr. a pécsi muzeum igazgatója is. Mohácsról Kápolnai Zsigmond esperes plébános, előadnak: Mayer Ferenc polgáriskolai igazgató, Patonay Vilma, Kecskés Lajos polgáriskolai tanárok, vitéz Horváth Kázmér dr.

Lesz ez évben is egy rádió előadás. Deutsch Károly a Vatea igazgató-főmérnöke tartja.

Az előadások közül 1 régészeti, 4 irodalmi, 1 élettani. 1 fi-

zikai, 3 földrajzi, 2 zenetörténelmi, 1 pedagógiai, 1 csillagászati, 1 külpolitikai előadás lesz. Az előadások fele vetítettképes

Kedvezményes jegyeket ez évben csupán a muzeum egyesület és a leányklubok tagjai kaphatnak. Rajtuk kívül csupán a középiskolai növendékek. A muzeum egyesület tagjainak családtagjaik részére szintén kedvezményes belépőjegyeket szolgáltatnak ki.

## A Mohácsi Hirlap és olvasói.

Lapunk mult számában olyan újítást közöltünk olvasóinkkal, amely ugyan szerkesztőségünk és a köréje csoportosultaknak nagy munkát jelent, de örömmel állapíthatjuk meg, hogy olvasóink szívesen fogadták. Mindenesetre nagy segítséget fog jelenteni sok esetben és nagyon sokszor sok panaszkodó ember fog megnyugodni.

A Mohácsi Hirlap szerkesztősége további újításokat is tervez, mert az a célja, hogy olvasóival a legközvetlenebb baráti érintkezést találja meg. Így terveink szerint a tél folyamán ellátogatunk vasárnap délutánonként a helyi társadalmi egyesületek helyiségeibe, ahol szintén készséggel állunk mindenki rendelkezésére.

Mi a magunk részéről mindent megteszünk, hogy közönségünk érdekeit szolgáljuk. Azt akarjuk, hogy ezekben a sulyos napokban megtaláljuk egymást, ahol kell vigasztalunk, ahol kell harcolunk, célunk, hogy olvasóink érezzék azt, hogy bennünk megértő, szívvvel lélekkel érdekeiket szolgáló jóbarátot találnak.

Ismételjük azonban, hogy kedvezményeinket csak előfizetőink vehetik igénybe s ezért mindazokat, akik egyetértének velünk, akik méltányolják nagy munkánkat arra kérjük, hogy lépjenek be előfizetőink közé. Minden kedvezmény csak a legutolsó előfizetési nyugta felmutatása ellenében vehető igénybe s ezért a nyugtákat kérjük mindenkor megőrizni.

Régi előfizetőinket pedig arra kérjük, hogy legalább egy előfizetőt szerezzenek. Azt hisszük, azért a becsületes odaadásért, amellyel eddig is frissen, jól szerkesztett lapot adtunk s amelyet most megtoldunk kedvezményeinkkel, ennyit megérdemlünk. Ez senkinek sem jelent nagy

munkát, hiszen mindenkinek van egy jóbarátja, vagy rokona, aki esetleg még nem előfizetőnk s aki, ha lapunkat megismeri, készséggel beáll táborunkba, tehát könnyen megteheti mindenki. Mi pedig továbbra is azon leszünk, hogy jót, olcsón és sokat nyújtsunk előfizetőinknek.

## A tisztviselők megmozdulása az inségeseikért.

Egy tisztviselő fizetése egy százalékát felajánlotta az inség-akció javára. — Hasonlóra hívja fel a többi tisztviselőket.

A Mohácsi Hirlap vasárnapi vezércikke mély hatást keltett az egész városban. Ezt a hatást természetesen úgy kell érteni, hogy ismét azok mozdultak meg, akiknek a legkevesebb van s bölcsen hallgatnak azok, akiknek az Isten többet adott.

Jól esett nagyon, amikor már szombaton, lapunk megjelenésekor megszólalt a telefon s abból egy mohácsi tisztviselő hangját hallottuk, aki a cikk hatása alatt utalt a csongrádvármegyei tisztviselők nemes tetteire s a maga részéről felajánlotta, hogy fizetése egy százalékát hajlandó erre az akcióra áldozni. A továbbiakban úgy képzeli el, hogy a magasabb rangú tisztviselők két százalékot adjanak s biztos benne, hogy ha Mohács város összes állami, városi és egyéb tisztviselői ezt megteszik tekintélyes összegnek kell kijönnie.

A magunk részéről utánanézünk s igazolhatjuk ezt a feltevés. Ugyanis Mohács város összes alkalmazottainak havi fizetése cca 26 000 pengő, ha a többi állami, vármegyei, vasuti, hajózási stb tisztviselőket háromszor ennyinek vesszük, ez havi 100 000 pengőnek felel meg, amelynek egy, illetve két százaléka kb. 1500 pengő, vagyis évente 18 000 pengőt tenne ki.

Amikor azonban örömmel vesszük a felajánlást s szinte bizonyosak vagyunk benne, hogy a tisztviselő társadalom, amely minden nemes célú megmozdulásra készséggel nyult a pénztárcájához, csatlakozik az ajánlattevőhöz, akkor

*azonban feltétlenül helylyesnek tartjuk, hogy viszont a szabad foglalkozásuak is legalább is ugyanakkora áldozatot hozzanak, vagy ha ezt önként nem teszik, akkor inségakció címen hajtsák be rajtuk.*

Azt hisszük mindenki helyesli ezt az elintézt s ez felelne meg az ideális igazságnak is.

Egyébként itt közöljük a jeltett tisztviselő hozzánk intézett levelét s figyelmébe ajánljuk mindenkinek azt a megértést, amely leveléből árad és amely hazaszeretettel és lelkesedéssel is telítve van. — A levél idevonatkozó része így szól:

„Szegényadót“. Mint a viharos sötét éjszakában reménytelen segélykiáltás úgy hatott rám a Mohácsi Hirlap legutóbbi számának vezércikke.

Napok óta örömmel olvasom a napilapok hasábos beszámolóit, melyek egy-egy vármegye, város, falu, egyesület szegényeinek megmentésére indított sikeres akciót ismertetik. Számtalan példa mutatja ma már az utat mi a kötelessége minden igaz magyarnak, hogy e trianoni bilincsekbe vert haza körül leselkedő ármány és gonoszság erejét megtörjük.

Fölöslegesnek tartom e helyen ismertetni és részletezni a bekövetkező veszelty, mely mindenkinek élénken él még emlékében, ki a nem is oly rég mult gyászos emlékü vörös napokat átélte.

Ma már az egész világ elismeri és mind nyiltabban hangoztatjuk, hogy a világhajlénságként mutakozó nehéz gazdasági (mezőgazdaság, ipar és kereskedelem) helyzet egyetlen generális orvoslása a Trianonban ötletszerűleg hozott határvonalak észszerű kiigazítása lesz. Hogy e kiigazításnál a minden igaz magyar leghőbb vágy valóra váljon mindenekelőtt rendre és figyelemre van szükség. Hajdan dicső nemzetek történelme megcáfolhatatlanul igazolja, hogy nincs emberi hatalom, mely gátat tudna vetni a pusztító fekély terjedésének egy éhez, fázó ember tömegben.

Bizakodó reménykedéssel tekintetem a Mohácson meginduló — a mi szegényeink megmentésére irányuló — nemes akció elé. „Szegényadó“. Tehát itt, hol egykoron az egész nemzet színe — virága életét tudta feláldozni szeretett hazájáért, most vissza riadunk egy kis anyagi áldozattól, mely a nemzet és az egyének érdekét egyaránt szolgálja!

A sok példaadás közül kiragadok egyet, remélve, hogy követőkre fog találni a hazájukat szerető magyar testvéreim között ajánljuk fel fizetésünk 1—2%-át szegényeink fölsegélyezésére, mint azt a Csongrádvármegyei tisztviselő társaink tették. *Egy tisztviselő.*

**Nézzé ezt a kacagó babát!**

A LEGJOBB GYERMEKÁPOLÓSZERREKEL GONDOZZÁK.

**Höfer** gyermekhintőpor gyermekkrém gyermekszappan

RESZÁRITJA A KIÜTÉSEKET, MEGSZÜNTETI A BŐR VÖRÖSSÉGÉT. PATIKÁBAN, DROGÉRIÁBAN, ILLATSZERTÁRBAN KAPHATÓ.

1 próbadolos Höfer Gyermekhintőpor ára 30 fillér

DARABJA 90 FILLÉR

## Ankét az inség-akció ügyében a városházán.

A városi tisztviselők pótilletményeik 4—15%-át ajánlották fel az inség-akcióra. A gyűjtés tovább folyik.

Csütörtökön dr. *Margitay* Lajos polgármester elnöklete alatt ankét volt a városházán az inség-akció ügyében, amelyen *Kápolnai* Zsigmond dr., *Mányoky* Sándor, dr. *Flesch* Ármán, *Visy* Pálné, dr. *Rüll* Jánosné, özv. *Wolf* Zsigmondné, *Mányoky* Sándorné, *Erős* József, *Brand* Ede, *Schmidt* Károly, *Lipokatics* János, *Éva* László és a sajtó képviselői jelentek meg. Az akció eddigi eredményeit dr. *Margitay* Lajos polgármester ismertette. Az összeírások szerint Mohácson mintegy 189 munkanélküli van kb. 900 családdal, ezenkívül 126 elagot és munkaképtelen családfőt kell segélyezni családtagjaikkal együtt. Bejelentette, hogy a kormány 64000 pengőt utalványozott Mohács város részére közmunkához, ezen összeg nagy részét munkabérekre fogják fordítani. Reméli, hogy 100—200 munkanélkülit tudnak foglalkoztatni. A munkaképtelenek részére legjobbnak találja, ha más városok mintájára Mohács is népkonyhát állít fel, ahol a téli időben tápláló meleg ebéddel segítenék a nincsteleneket. Munkanélküli segély nem lesz, mert mindenkinek juttatnak valami munkát. A gyűjtés nem járt nagy eredménnyel, mert a közönség legnagyobb része tévesen fogta le a gyűjtés célját. Legtöbben azt hitték, hogy csupán a kol-dulás megszüntetéséről van szó. Pedig ez egy több hónapon át tartó akció, amelyen már a szegény gyermekek karácsonyi felruháása is benifoglatatik. A felajánlások éppen ezért tovább folynak. Reméli a polgármester, hogy a város közönsége átéri az akció nagy horderejét és tehetségéhez képest kiveszi részét a nemes munkából. *A felajánlások a polgármesternél eszközölhetők.* Bejelenti, hogy a városi tisztviselői kar pótilletményének 4—15%-át ajánlja fel az inségakcióra egyenlőre 3 hónapon keresztül. A felajánlásban a belvárosi r. kat. elemi iskola tantestülete vezet, amely havi 73 pengőt ajánlott az akcióra, *Erős* József igazgató egymaga havi 20 pengőt ajánlott fel, *Kápolnai* Zsigmond dr., *Mihalecz* Ferenc 10—10 pengőt, *Keinráth* Zsigmond népkonyha céljaira havi 50 tojást ajánlott fel.

A felállítandó népkonyha megszervezését és vezetését *Brand* Ede ny. polg. isk. igazgató vállalta el, aki már a háború alatt is nagy sikerrel vezette a mohácsi népkonyhát. A jótékony nőegyesületek hölgyei vállalnák az adminisztratív munkát, míg a titkári teendőket elvégzésére dr. *Bartók* Lajos városi aljegyzőt kérték fel.

A polgármester a lapok után is arra kéri a város közönségét, hogy az inségadót elkerülendő ajánljon fel kiki tehetségéhez képest bizonyos összeget az akció céljaira. Azok pedig, akik az akció célját nem, vagy félre-

ismerték, tegyenek újabb felajánlást a polgármester hivatalban. Reméli, hogy felhívásának meg lesz a kellő eredménye, annál is inkább, mert a karácsonyi szertartást akcióra újabb gyűjtés már nem lesz. A környékbeli uradalmaknak személyesen fog átirni s azoktól természetbeni, vagy pénzbeli felajánlást kérni. A legkisebb természetbeni felajánlást is örömmel fogadják s azok összeggyűjtéséről és elszállításáról a város polgármestere gondoskodik. Az ankét tagjai a polgármester expozéját megnyugvással vették tudomásul s részletkérdésekben több felszólalás is hangzott el. *Klaszikus* volt *Mányoky* Sándor ref. lelkész ama kijelentése, hogy a tőkének is meg kell mozdulnia, ne az egyik szegény tartsa el a másik szegényt, hanem igenis a tőke, a gazdag!

Az akció sikere érdekében lapunk is mindent elkövet, felajánlásokat mi is készséggel közvetítünk.



— *Vitézi hadnagyi megbízás.* Az országos Vitézi Szék kapitánysága vitéz *Horváth* Kázmér dr. városi aljegyzőt f. évi október hó 15-iki hatállyal a baranyavári járás hadnagyi tisztével bizta meg. A kitüntető megbízás annak az érdeműs tevékenységnek az elismerése, amit vitéz *Horváth* dr. eddig vitézi ügyekben kifejtett.

— *Esküvő.* *Heim* Terike és *Galabics* Imre folyó hó 27-én délután 5 órakor a dunaszekcsői róm. kat. templomban tartják esküvőjüket.

— *Eljegyzés.* *Pauer* Ilonkát, özv. *Pauer* Ferencné leányát eljegyezte *Szalay* Balázs.

— *Adomány.* Több mohácsi kereskedő üzleti differenciából kifolyólag 10 P-t adományoztak a Misszió Társulatnak, melyért ez uton mond köszönetet az egyesület vezetősége.

— *Halálozás.* Az Első Duna-gőzhajózási Társaság Mohács—Pécsi Vasutjának igazgató helyettese dr. *Pichler* Károly a koppenhágai nemzetközi menetrend értekezlet közben, hivatalos utja alatt Berlinben október 18-án reggel hirtelen elhunyt. Dr. *Pichler* 56 éves volt és 38 éve állott a vasut központi szolgálatában, mely idő alatt széleskörű szakudásával, nagy szorgalmával és sokoldalúságával kiváló szolgálatot teljesített intézetének. Az elhunytat október 21-én délután 4 órakor helyezték igen nagy részvét mellett a budapesti kerepesi temetőben örök nyugalomra. Feljebbvalóinak, barátainak, tisztelőinek rengeteg koszorúval tanúsították azt a nagy szeretetet és részvétet, melyet iránta és a lesújtott család iránt éreztek. A sírnál *Dormándy* Géza szolgálaton kívüli tábornok, a DGT. magyarországi forgalmi vezérigazgatója, egyszersmind a Mohács—Pécsi Vasut üzletigazgatója

mondott bucsubeszédet, kiemelve az elhunyt nagy érdemeit. Elhunyt veszteséget jelent a mohácsiakra nézve is, mert igyekezete mindig odairányult, hogy a nemzetközi vonatok Jugoszlávia felé irányított, Mohácsra nézve mindig sérelmesen beállított menetrendjéhez oly csatlakozásokat létesítsen, hogy az utazóközönség igényeit kielégítse. Igyekezete most is az volt, hogy a közeljövőben életbelépő, mohácsiakra nézve sérelmes menetrendet elfogadhatóvá tegye. Dr. *Pichler* Károly Mohácsnak adófizető polgára is volt, a Csele-hegyen fekszik szép, gondozott szőlője, mellyel nagy szeretettel foglalkozott; mint barátságos házigazdát széles körben ismerték a mohácsi uri társadalomban. Nejével, *Korber* Gizellával 29 évet töltött boldog és harmónikus házasságban. Két leánya és egy fiugyermeke maradt, kik bálványozásig szerették atyjukat.

— *Református egyház életéből.* *Október hó 26-án* a református templomban úrvacsora osztás. *Október hó 31-én* délelőtt 10 órakor a reformáció emlékére ünnepi istentisztelet, este 6 órakor vallásos ünnepély, melyen előadást tart *Mányoky* Sándor lelkész: „Mi a reformáció“ címen. *November első szerdájától*, tehát november 5-től kezdve minden szerdán este 7 órakor az iskolában férfiak és nők részére együtt bibliai óra. *November hó 16-ától kezdve* minden vasárnap este 7 órakor a református iskolában vallásos és népművelési előadások tartanak. *November hó folyamán* *Vasel Matild* kínai misztionárius el látogat a mohácsi ref. gyülekezetbe és előadást tart.

— *Koszorúmegváltás.* A Misszió Társulat kéri a nemesszivű adakozókat, hogy mindenszenteki koszorúmegváltásaikat a Misszió szegényei javára eszközöljék.

— *Még egyszer a határátlépési igazolvány.* Lapunk mult számában megjelent közleményre illetékes helyről annak közlését kérték, hogy bár igaz, hogy az államrendőrség helyhatósági bizonyítványt kér, ennek kiállításáért díjat szedni a végrehajtási rendelet értelmében nem szabad, csupán az utilap nyomtatvány árát 20 fillért kell megtéríteni. Reméljük, hogy ezek után a kérdés a közönség melegegedésére lesz elintezve.

— *A vasárnapi záróra.* A kereskedelmi miniszter a „Magyar Hét“-tel kapcsolatban rendeletet adott ki a záróra ügyében. Ebből a rendeletből a mohácsi kereskedőket csupán a vasárnapi, f. hó 26-iki záróra érdekli, amennyiben ezen a napon reggel 7 órától déli 12 óráig szabad nyitvatartani.

— *Motorkerékpár szerencsétlenség.* Pénteken délután *Breuer* Dezső kereskedelmi utazó és *Pauer* Emil egy motorkerékpáron Pécs felől Mohács felé igyekeztek. A gyulai nagy lejtőnél a motorkerékpár fékje elromlott s a kerékpározók oly szerencsétlenül fordultak fel, hogy *Breuer* lábcsonttörést, *Pauer* viszont vállcsonttörést szenvedett. — *Fauert* Pécsre a klinikára, *Breuer* a mohácsi „László“ kórházba szállították.

— *Makacs székrekedés, vas-tagbélkataras, gyomorhaj, puffadás, vértorlódás, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás* eseteiben a természetes „*Ferenc József*“ keserűvíz reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszer. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a *Ferenc József* víz még ingerlékeny beü betegeknek is fájdalom nélkül hat. A *Ferenc József* keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— *A nagybaracscai ut.* A közmunkák megindítására vonatkozó közleményünkkel kapcsolatban egy olvasónk a nagybaracscai utra hívja fel a hatóságok figyelmét. Ez a lehetetlen állapotban levő ut már eddig is sok és tekintélyes károkat okozott Mohácsnak, mert azon a közlekedés szinte lehetetlen. Ez a körülmény aztán eltereli a város felé igyekvő forgalmat, mert tengelytörést senki sem akar megköszöndeni. Ennek az utnak a megépítése tehát nagyon fontos és a város vezetősége részéről kell megindulni annak, hogy a vármegye a megígért utépítést mielőbb kezdje el. Sok munkanélküli kap ezzel munkát és Mohács város közönsége és az idegravitáló környék is örömmel fogja venni.

— *Nem lesz munka nélkül segély.* Egy olvasónk fordult az a panasszal a szerkesztőségünkhöz, hogy a munkanélküliek összeírása során olyanokat is felvettek, akikről tudják, hogy nem akarnak dolgozni s ezért nincs munkájuk. Megnyugtattunk mindenkit, az összeírók ugyan nem tudják a helyszínen elbírálni, hogy valaki tényleg önhibájából munkanélküli-e vagy sem, azonban az inségakció során munka nélkül senki nem fog segélyt kapni. Van még elég árok ásni való, elég utca seperni való a városban s ezeket fogják az összeírtakkal elvégeztetni. A dologkerülő jelentkezők csalódnai fognak abban, hogy csak úgy potyog majd a pengő nekik.

## JÓT TESZ!!!

Önmagával és rádiójával, ha **VALVO** csövet használ.  
KAPHATÓ:  
**VESZTERGOMBI JÓZSEF**  
rádiószaküzletében.

— *20 fillér egy kiló barna kenyér.* Budapestén egy sütőmester oly szenzációt keltett 20 fillerre leszállított kenyér árral, hogy az összes lapok hasábkon át irtak róla. A nagy dicsőségen kívül azonban a sütő bizonyára anyagi ellenértékét is megtalálta a leszállításnak, mert a szegény emberek sorban állottak üzlete előtt, hogy az olcsó kenyérhez jussanak. Az első napon 25, a második napon pedig 30 métermázsza kenyeret adott el s így ha kilónként csak 1—2 fillért is keresett, szép haszonra tett szert. Valahogyan azonban úgy érezzük, hogy Mohácsban nem fogják követni ezt a sütőmestert, mert nálunk ugy látszik nagyon drága a buza még most is. Legalább is a molnárok és sütők szerint . . .

## RÁDIÓT LEGOLCSÓBBAN WITT cégnél vásárolhat,

mely most üzletkörébe ezt a cikket is felvette. **Legkellēmesebb részletfizetési feltételek.** Egy évi írásbeli garancia, mely így hangzik: *Önnek a tőlünk vett rádióra, beleértve a lámpákat is, egy évig semmi kiadása nincs, 3+1 csöves hálózati készülék 3 rásos végerősítő csodacsövel, antenna nélkül, csak villanyba kapcsolva hozza a külföldi adókat, melyek tökéletesen szétválaszthatók. Ára: 200 P.* **4+1 csöves luxus hálózati készülék.** Árnyékolt rácsu magas frekvencia és 3 rásos végerősítő csodacsövel. Kezelése egyszerű, csak **egy gombot** kell forgatni. Teljesítménye minden igényt kielégít. Ára: 400 P. — Ha ezeket meghallgatja, nem vesz más készüléket. Kivitelük izléses, díszére válik bármely szobának.

Ezen készülékek beszerezhetők a gyártó cégnél is:

**Wesztergombi Rádió Vállalat Mohács, II. Lajos-u. 28. TELEFÓN: 113.**

— A belv. rk. elemi iskola tantestülete a tervezett inség akcióhoz a következő havi önkéntes adománnyal járul: Erdős József ig. tanító 20 pengő, vitéz Tófalvy Ágoston 10 P, Petrovics Károly, Kiss Béla, Gelencsér Teréz, Ránics István (szőlőhegy) 5—5 P, Pichler József, Faragó Gábor, Leovics Margit, Varga Katalin, Kemény Mária 4—4 P, Keész Józsa 3 P. Összesen 73 P. Mohács, 1930. október hó 24.

Erdős József igazgató-tanító.

— Postai közlemény. Új távbeszélő állomások a mohácsi hálózatra: *M. kir. téli gazdasági iskola 123, Jörg János 177.*

— Megkezdik a szigeti bekötő utak építését. A város képviselőtestülete annak idején a kormány felhívására elhatározta, hogy az ugynevezett harmados utépítésbe bekapcsolódik s ennek kapcsán a szigeti bekötő utakat építi meg. Az egész utépítési program 192.000 pengőbe kerülne, amelyből a kormány egyharmadrészt, a másik harmad részét a vármegye s a harmadikat a város viseli. A kormány most a munkanélkülieken segítőndő kiutalta a reáeső 64.000 pengőt, amely már meg is érkezett s így az utépítés földmunkái még az ősz folyamán megkezdődhetnek. Az ügygel a pénteki közgyűlés foglalkozott.

— Szemét és hulladék a Deákteri házak körül. Egy olvasónk járt panasszal szerkesztőségünkben, hogy az újonnan épült Deák téri házak körül állandó szemét és hulladék van. Nem tudja megállapítani, hogy a házak lakói dobják-e oda a szemetet, vagy mások viszik oda, mindenesetre ez közegészségi és köztisztasági szempontból kifogásolható s annak el kell onnan tűnnie. Ugy az ottani házak lakóinak, mint az illetékes hatóságok figyelmét felhívjuk erre.

— A partbiztosítási munkálatok megkezdése. Örömmel vesszük tudomásul, hogy a város vezetősége minden oldalon megkezdte a közmunkákat s minden erejével azon van, hogy a munkanélküliek foglalkozáshoz jussanak. A pénteki közgyűlés tárgysorozatán a partbiztosítási munkálatai is szerepelnek s a döntés után hamarosan megkezdik azokat, legalább is azt a részt, amely most elvégezhető. A közgyűlés döntéséről és a munkálatok megkezdéséről legközelebbi számunkban hozunk tudósítást.

— A gazdakenyér. A gazdakenyér akció már országos arányokat ölt. Három veszprémegeyi földbirtokos: *Varsányi Géza, Lukács Pál és Wágner Gusztáv* buzatermését a saját uradalmi

malmaiban örökleti és az ilyen módon nyert egységes lisztből előállított kenyeret „Gazdakenyér“ elnevezés alatt 20 filléres kilogrammonkénti egységáron hozza forgalomba a fővárosban. Erre a hírre Budapesten az egyik legnagyobb péküzem kiugrott a kartellból és tetemesen leszállította ugy a péksütemény, mint a kenyérárakat. A legnagyobb uradalmak egymásután jelentik be csatlakozásukat és most már nemcsak a kenyér, hanem tejtermék, tojás, baromfi, burgonya is egyéb élelmiszeri cikkek árusításának a gondolatával is foglalkoznak. Az elgondolás szerint a megalakítás alatt levő gazdaszövetkezet, amelyek semmiféle fizetési vezetősége nem lesz, hanem az élelmiszert szállító gazdák maguk és minden külön díjazás nélkül intézik az irányítást és tagjai sem fizetnek tagdíjat, hanem természetekéül beárusítás végett. Az akcióhoz a nagygazdák ezrei jelentették be moris csatlakozásukat és jótékony hatása, remélhetőleg a megélhetés olcsóbbodásában is jelentkezni fog.

— A városi rendkívüli közgyűlése. Mohács város képviselőtestülete pénteken délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a megindítandó közmunkák ügyében igen fontos javaslatok kerültek napirendre. Lapunk korai zárása miatt azonban a gyűlés lefolyásával csak jövő számban foglalkozhatunk.

— Miért nem pótolják a sétány fát? Kaptuk a következő levelet: Igen tisztelt Szerkesztő Ur! A sétány fát már sok ízben megritkították és ez a ritkítás ismételt előfordul. Elismerem, hogy erre ok volt, de viszont sok helyen kiszáradtak és sok helyen a kivágottak helyett valamilyen távolabb lehetne pótolni. A mi apáink egy szép sétányról gondoskodtak s a mi teljesen megvágjuk és nem pótoljuk, a mi gyermekeinknek már csupasz lesz. Itt van az ideje a pótlásnak, mielőtt a fagy beáll, mert aztán megint tavaszra maradna. *Aláírás.*

— A képviselőtestület elé kerül az inségadó ügye. Megírtuk, hogy a város vezetősége inségadó bevezetésének gondolatával foglalkozik. Ebben az ügyben a Városok Országos Kongresszusa most megküldötte a népjóléti miniszter ez ügyben kiadott rendeletének másolatát, amely az inségek segélyezését elsősorban a háztartási alapról, másodsorban gyűjtés útján s csak harmadsorban adó kivételével véli megoldhatónak. Nálunk a háztartási alapról ezt az ügyet nem lehet elintézni, a gyűjtés pedig, mint megemlékeztünk róla, igen szegényesen sikerült s így való-

színűleg mégis csak adó útján kell az inségesekről gondoskodni, ha csak a társadalom jobbmodu tagjai észhez nem térnek és teljesítik kötelességüket. Amennyiben adó lenne kivétel, ugy az a képviselőtestület elé kerül s az fog dönteni. A rendelet értelmében az adókulcs általában 3% nál magasabb nem lehet, nincs azonban kifogása a kormánynak, ha progresszíve vetik ki az adót, amely esetben a legmagasabb kulcs a jövedelmi adónál 10%, a társulati adónál pedig 20% lehet.

— Járdát a vámórlaktanyához! A Deák-tér beépítésével az új házak között keletkezett utcákban nagyon sürgőssé vált a járda létesítése. A vámórlaktanyát például alig lehet megközelíteni a Horthy Miklós ut felől. Padig itt elég sok ember megfordul, eltekintve, hogy a laktanya maga is igen sűrűn lakott. Tiszti családok, altisztek, legénység van ott s ezért ezt a járdát mielőbb meg kell építeni.

— A becsületes munka és hűségesség szolgálata jutalma. A m. kir. földmívelésügyi miniszter, hogy a becsületes munka és hűségesség szolgálata a gazdasági munkásság körében elismerést nyerjen, az olyan mezőgazdasági cselédeket és munkásokat, akik az egy helyben töltött hosszú szolgálatauk, szorgalmas munkásságuk és jóra valósságuk által társaik közül kiténtek, a jövő évben is pénzbeli jutalommal és elismerő oklevéllel fogja kitüntetni. Felkéretnek ezért mindazon munkaadók, akiknek szolgáltatásban Baranyavármegye, illetőleg Pécs szab. kir. város területén lakó oly mezőgazdasági cseléd van, aki példás és hűségesség mellett legalább 25 esztendő töltött egy munkaadónál, illetve egy gazdaságban, vagy pedig Baranyavármegye, illetőleg Pécs szab. kir. város területén levő gazdaságban oly gazdasági munkás áll alkalmazásban, aki szorgalma, megbízhatósága és józansága által munkatársai közül leginkább kitént, hogy ezeknek nevét, valamint a jutalmazásra való érdemességüket igazoló adatokat a Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál (Pécs, Siklósi utca 17.) mielőbb, de legkésőbb 1931. február 1-ig közölni sziveskedjenek.

— Pályázat lég- és gázvédelmi szakmunkára. A m. kir. nemzeti munkavédelem felügyelősége (Budapest, Belügyminiszterium I. Országház utca 26. (I.) pályázatot hirdet lég- és gázvédelmi szakmunkára. 1. *Aerokémiai harc.* A mű terjedelme 100—200 nyomtatott oldal. Pályadíj: 1000 pengő. *Tájékoztató füzet.* A mű

terjedelme 20—30 nyomtatott oldal. Pályadíj: 300 pengő. 3. *Emlékeztető.* A mű terjedelme legfeljebb 4 nyomtatott oldal. Pályadíj: 100 pengő. *Lég- és gázvédelmi utmutató cserkész és levéniék részére.* 20 oldal. Pályadíj: 200 pengő. Az „Aerokémiai harc“ című mű tartalma nyitton tájékoztatást mindazok részére akik iskolákban oktatással foglalkoznak, akik különféle hazafias egyesületekben tájékoztató előadások megtartására vállalkoznak, ugy hogy ezen előadások megtartásához terjedelmes külföldi szakirodalmat nekik tanulmányozni ne kelljen. A tájékoztató füzet tartalmazza tömör formában mind azt amit az aerokémiai támadásról és az ellene való védekezésről minden állampolgárnak a saját érdekében háboru esetén tudnia szükséges. Az „Emlékeztető“ tartalmazza 10—12 rövid pontban és parancs alakban összefoglalva gázveszély esetén való célszerű magatartás szabályait. A „Lég- és gázvédelmi utmutató cserkész és levéniék részére“ tartalmazza mind azt amit a cserkésznek és levéniéknek a lég- és gázvédelemről tudniok kell.

— Nyultenyésztés. A tömegélelmiszer szempontjából elsősorban a házinyul jöhet számításba, amely ugy a tenyésztés, mint a fenntartás tekintetében nemcsak a legkönnyebben megvalósítható, hanem — a szőrmetermelés szempontjából — nagyon rentábilis foglalkozás is. A házinyul-tenyésztés jövedelmezőségét és praktikuságát különösen a szegediek ismerték és karolták fel, ahol nem csak erősen kultiválják már azt, hanem egyesületük is van a házinyultenyésztőknek és rövidesen megnyitják az első házinyul-mészárszékét is.

— Január 1—10-éig általános népszámlálás. Az 1930. évi XXV. t. c. általános népszámlálást rendel el. E törvény a népszámlálás időpontját 1930. évi december hó 31-e és 1931. évi január hó 1-e közti éjjelben állapította meg. Az ez időpontban létező állapot szerint 1931. évi január hó 1-e és 10-ike között kell a népszámlálást végrehajtani. A népszámlálás nem adóztatási célból történik, sőt a törvény egyenesen tiltja a népszámlási adatoknak adóztatási célokra való felhasználását. Mindenkinnek érdeke, hogy a valóságnak megfelelő adatokat valjára be, mert a törvény a hamis adatszolgáltatókat bünteti, viszont a bevallott adatok miatt senkit kár nem érhet.

HIRDESSEN  
A MOHÁCSI HIRLAPBAN!

— A kastélykert egy részét kérlek sporttelepnek. A város képviselőtestülete pénteken tartott ülésének tárgysorozatán az új sportpálya ügye is előkerült. A sportpályát, mely természetesen a leventék gyakorló tere is lenne a kastélykert egy részén akarják megvalósítani. Ez a hely kitűnően megfelelne a célnak. Bár egyelőre kissé egyenetlen, de a testnevelési bizottságnak a pálya építésére 2500 pengője van s ebből az összegből rendbe lehetne hozni. A bizottság elvben nem szárkózott el a kérdés ilyen megoldása elől, csak azt kötötte ki, hogy a város elvesztett bérét olyképen hozza be, hogy annnyival kevessebbel fog ezentul hozzájárulni a testnevelési alaphoz. Ez az összeg 710 pengő. A döntésről a közgyűlési referádánkban fogunk majd írni.

— A himesházi tanítógyűlés. A máriakémeti esperesi kerület tanítói köre legutóbbi gyűlésén csatlakozott a németbolyi tanítógyűlés határozatához s szintén táviratban kérte a természetbeni járandóságok átszámítását kulcsának méltányos rendezését.

— Nines többé nikotinmérgezés! A mohácsi dohányárudakban már egy hét óta árulják a Nicotex gyár készítményeit. Ezek a gyártmányok teljesen nikotinmentesek és egy új különleges eljárással vonják ki a dohányból ezt a mérget, amely oly sok bajnak volt eddig okozója. A Nicotex gyár a dohányjövédéktől kapja a rendes gyártmányokat és a jövedék ellenőrzése mellett hatalmas gépekben pároltatják ezeket, amely eljárás alatt egy megfelelő hőfoknál a nikotin eltűnik az áruból, viszont a különféle aromás olajok s a dohány egyéb alkotórészei, amelyek a dohányzás élvezetét adták, megmaradnak. Ez azt jelenti, aki eddig napi 20 cigarettát szívott, az ezután nyugodtan, egészsége veszélyeztetése nélkül kétszerannyit dohányozhat s mégis mentesül a nikotinmérgezés és más dohányzás által előidézett bajok veszélyétől. A Nicotex gyártmányok felárral kerülnek forgalomba, de az a tudat, hogy egészségünket nem veszélyeztetjük, megéri a kis ártöbbletet.

— Felelemlik a boletta árát? Az egységes párt agrárblokkja határozatot hozott, amelyben a boletta árának 6—8 pengőre való felemelését kéri. A határozatot írásban közlötték Bethlen miniszterelnökkel s miután a miniszterelnök legutóbbi beszédében szintén kijelentette, hogy a boletta árának felemelésével foglalkozik, szinte bizonyosra vehető a boletta emelése.

— December 1-ig el kell takarítani a kukorica és cirokszárát. Baranyavármegye alispánja 18404/alisp. 1930. számú rendeletében a kukoricamoly elleni védekezés tárgyában kiadott vármegyei szabályrendeletben előírt irtási kötelezettséget elrendelte. Minden kukoricát és cirkot termelő tartozik össze a fagyok beállta előtt, de legkésőbb az év december hó 1. napjáig a kukorica valamint a cirokszárát közvetlenül a föld színe felett, tehát az a só léggyökér koszorúja táján levágni úgy, hogy a földben csak

a gyökeres rész maradjon és az így levágott kukorica illetve cirokszárát, valamint ezen növényeknek a gyökértuskón kívüli egyéb részeit fenti határidőre a szántóföldről betakarítani. Azt a kukorica, illetve cirokszárát, vagy ezen növények egyéb részét, amelyekre a birtokosnak az előírt határidőn túl tüzelés, vagy egyéb célra szüksége van, el kell venni, vagy oly száraz, szárt helyiségben kell elraktározni, ahonnan a kukoricamoly pillék ki nem repülhetnek. Az elvermelésnek úgy kell történni, hogy az elteni szándékolt növényrészeket legalább fél méter mély gödörbe elhelyezve legalább fél méter vastag szalmareteggel kell beborítani, a borító szalmaretegre pedig rá kell hányni azt a földet, ami a gödörből kikerült, szükség esetén szaporítva azt a közelből szedett annyi más földdel, hogy a szalmaretegre rakott földtakaró olyan összefüggő réteget alkosson, amelyen a pille seholy sem talál rést. Megázás és megszáradás folytán esetleg később keletkező földrepedéseket ugyanezért mindenkor újra be kell tölteni. Az így keletkezett szár vagy egyéb növényrész takarását használatkor csak annyira szabad fölbontani, hogy egyszerre két-három napi szükséglet kivehető legyen. Minden kinyitás után a készlet újból beföldelendő. Kerítés (sövény) készítésére, tetőfedésre valamint a mezőgazdaság körében használatos kisebb építmények (csész-kunyhó, kaliba stb.) létesítésére, ugyancsak rendes hid hiányában az árkokon ideiglenes átjárók készítése céljából kukorica, illetve cirokszárát, vagy ezen növények egyéb alkotórészeit felhasználni nem szabad. Aki a védekezésre vonatkozó rendelkezéseket teljesíteni elmulasztja, avagy a tilalmakat megszegi, az 1894. évi XII. t. c. 95. §-nak k) pontjában ütköző kihágást követ el és az 1928. évi X. t. c. értelmében szigoruan büntetendő; a kukorica, illetve cirokszár pedig a mulasztó költségére lesz hatóságilag megsemmisítve.

— A pénzintézeti betétek. A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal gazdaságstatisztikai adatai szerint augusztus havában a budapesti 12 legnagyobb pénzintézetnél és postatakarékpénztárnál elhelyezett **takarékbetétek** alladéka 661.5 millió pengőről 658.4 millió pengőre, a folyószámlabetétek pedig 851.7 millió pengőről 827.7 millió pengőre csökkent. Szeptember végén a takarékbetétek 65.70% át, a folyószámlabetétek pedig 96.70% át tették az 1913. évi alladéknak. A postatakarékpénztár központja és közvetítői szeptember hó folyamán 4.6 millió pengő zálogkölcsonnt folyósítottak, a kiváltások összege pedig 4.7 millió pengő volt. A fennálló zálogkölcsonn alladéka így az előző hónaphoz képest némileg csökkent s a hó végén 29.4 millió pengőt tett.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint 1930. évi október hó 17-16l 1930. évi október hó 24-ig. **Születések:** Kovács Katalin, Cselinác Katalin, Dobszai Katalin, Hemrich Ferenc, Kovács Sandor, Gorzsovics János, Dobler Mária. **Házasságkötések:** Gyurosovics

János és Koller Mária, Bauer Máttyás és Schmidt Ella, Grizgruber Mihály és Kvála Anna, Floderer Ferenc és Böhm Katalin. **Haldózsok:** Schwalm János 3 éves, Timár Máttyás 2 hónapos, Fehér Kálmán 72 éves, Hecht Lipót 65 éves, Balog Katalin 46 éves, Werner Ferencné 30 éves, Vidák Mihály 69 éves, özv. Hahner Györgyné 43 éves, Haramza János 77 éves, Kovács Gizella 8 éves, özv. Metz Antalné 45 éves.

## SPORT.

Simontornyai BTC — MTE

3 : 0 (2 : 0)

Bajnoki. Bíró: Lindenbaum.

Igen élvezetes, szép küzdelmet hozott a két csapat találkozása. Az MTE várokozason felüli szép játékkal lepte meg a közönséget, különösen az első félidőben mutattak szép játékot. Ha a csatárok több szerencsájük lett volna, akkor ellenfelünk vert sergként tavozott volna Mohácsról. Egy szerencsétlen pillanat azonban az ellenfél javára billentette a mérleget. Védelmünk ettől kezdve a mérkőzés végéig emberfeleti munkát végzett. Az egész mezőnyből kitűnt Pazaurek nyugodt, jó játéka. Jók voltak még Puppi, Dichter, Szücs.

Az SBTC-t meglepte a mohácsiak játéka s így az első félidőben jóformán nem is jutottak szóhoz. A II. félidőben már sorba vezették a sebbnél szebb támadásokat. A II. félidő játéka alapján megérdemelték a győzelmüket. A bíró csalódást keltett sok indokolatlan ítékezésével.

A mohácsiak kezdenek s rég nem látott fölényes játékba lendülni, mely biztos hazai győzelmet ígér. Am a 30. percben Hafner szerencsétlenül ad le egy labdát, amelyet Csapó elcsip és szép gólt lő 1 : 0. Simontornya most feljön és Molnár II. fejeseből újra eredményesek 2 : 0 (36 p.). Védelmünknek most sikerül nehéz küzdelem arán az ellenfelcsatárait ártalmatlanná tenni. Ilyen munkában szól a félidő végét jelző sip.

A II. félidőben ellenfelünk került fölénybe, mi csak Szücs révén próbalkozunk, de minden eredmény nélkül. A 23. percben Róth lövése beállítja a végeredményt 3 : 0. Védelmünk szerencsére bírja ezt az idegőrlő munkát s így további eredmény nincs.

Vasárnap, 26-án az MTE utolsó előtti bajnoki mérkőzését játsza itthon a bajai „Bácska” csapatával. Az MTE a sorozatos balsikerek után erősen felkészül erre a mérkőzésre és mindenáron győztesként akarja elhagyni a pályát. A mérkőzés délután háromnegyed 3 órakor kezdődik.

## Szerkesztői üzenetek.

T. Gy. Mohács. Az ügyet, ha tanuja van csak bíróság előtt intézheti el. Más megoldást nem tudunk ajánlani.

Felelős szerkesztő :  
ZSUZSITS ANDRÁS.  
Laptulajdonos és kiadó :  
FRIDRICH OSZKÁR.

## Műhely áthelyezés.

### Kosárfonó műhelyemet

Alsó Dunasorról  
Apponyi-utca 28. sz.  
alá helyeztem át.

Elvállalok minden e szakmába vágó új és javítási munkákat, kertí butor készitést, javitást és nádszékfonást a legolcsóbb árban. Szives pártfogást kérve, tisztelettel:

Vinceze János, kosárfonó.

## Magánpénzt

magas kamatozással, megfelelő garantiával I., II. helyre kihelyez  
ZSUZSITS hiteliroda.

## BUKSZUS

300 darab eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

LEGJOBB, PRIMA  
minőségű dió-koksz,  
porosz szén és minden  
minőségű olífa,  
apritott fa

kapható jutányos árban  
nagyban és kicsinyben.

## Szász és Társa

tűzifa és szénkereskedők

Báró Eötvös ucca 19. szám.

Telefón 117.

## Játékkártya

legelőnyösebb

beszerzési

forrása:



FRIDRICH OSZKÁR  
könyv- és papirkereskedése.

## Megvételre keresek

kanadai vagy fekete nyárgömbfa, tölgy és kőris nagyobb, kisebb mennyiségben is.

KÖNIGSBERG BERNÁT  
BUDAPEST  
V., Lipót-körut 11.

## Házeladás.

Az Apponyi ucca 50. sz. HAZ, mely 1 szoba, konyha, mellék-helyiségből áll, eladó. Azonnal beköltözhető. Érdeklődni lehet Apponyi ucca 57. szám alatt. Ugyanott cipészgép és varrógép eladó.

Majs község előljárárságától.

1842/1930.

## Árverési hirdetés.

MAJS KÖZSÉG a tulajdonát képező

## korcsmát és mészárszékét

a községházánál  
1930. évi október hó 26-án  
délután 3 órakor

tartandó nyilvános árverésen  
1931. évi január hó 1-től kezdődő  
három évre bérbeadja.

Kikiáltási ár 1000 pengő, bántépénz 100 pengő.

Részletes feltételek a majs községi irodában a délelőtti hivatalos órák alatt tudhatók meg.  
Majs, 1930. évi október hó 12.

Előljárárság.

## Házeladás.

Felszabadulás utja 15. számú ház, közel hajó- és vasutállomáshoz, szabadkézből eladó

JÁNYI ANDRÁS  
tulajdonos.

## Ajándékát

mélyen leszállított áron

PÁNCSITS ÉKSZERESZNÉL VEHETI  
Nagy raktár: arany, ezüst függők, láncok, karkötők, gyűrűkben. Ezüst és Alpacca ridikül, cigaretta szelencék, sétabot, evőeszköz, disztárgyakban.

Órák és double árukban.  
Ugyanott javítás, vésés és kőfogalás készül.

## Eredeti „STINGL” ZONGORÁK

18 havi részletfizetésre kaphatók.

Bővebbet  
ZSUZSITS hitelirodában.

## Egy gyümölcsös eladó

a szigetben a Rosenthal téglagyárral szemben, a töltés mellett.

Cím a kiadóhivatalban.

Felvonnék azonnali belépésre  
egy társalkodónót.

Cím a kiadóhivatalban.

## Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA” Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb.  
Telefón 114.

## TEHERAUTÓIMMAL

gabona, cement, építkezési anyagok, lakberendezések, sertések stb. szállítást legolcsóbban vállalom, ár-ajánlattal készséggel szolgálok.

VARGA FERENC gépkocsi  
üzemei, Mohács. Tel. 103.



## HA BÉRAUTÓRA

van szüksége, forduljon telefon 118. számhoz, ahol előjegyezhető a legkedvezőbb árban fuvar szükségletét.

Vidéki turákra kérjen ajánlatot!

Szíves pártfogást kér:

Délbaranyai Gazdák B. T. Mizsér és Társai  
Mohács, Kossuth Lajos utca 33.  
személyautó fuvarozók.

## Piaci árak: a szerdai heti piacra:

Buza	—	—	—	13.— P
Zab	—	—	—	13.— P
Rozs	—	—	—	9.— P
Arpa	—	—	—	10.— P
Tengeri m.	—	—	—	13.— P
Tengeri csöves	—	—	—	5.— P
Bab	—	—	—	22.— P

(A buza és a rozs ára a gabonajegy nélkül értendő. Ezen árhoz tehát még métermázsánként 3 P értékű gabonajegyet kell kapni az eladónak.)

## Értesítés.

Ertesítem a n. é. közönséget, hogy  
fűrészelő gépemmel  
háznál tűzifa vágást és aprítást  
vállalok. Szíves támogatást kérek  
tisztelttel!

Eisenberger János  
Mohács,  
Tompá Mihály u. 4.  
Telefón 83. szám.

## Vendéglősök figyelmébe!

Papírszalvéta, minden  
nagyságban és árban  
legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR  
könyvkereskedésében  
Mohács Telefón 76.

# FRIDRICH OSZKÁR

## MOHÁCS, HORTHY MIKLOS UT 36.

Könyv-, zenemű- és papirkereskedés,  
könyvnyomda, könyvkötészet, nagy  
nyomtatványraktár, mindennemű  
lelkészi, jegyzői, ügyvédi, iskolai stb.  
nyomtatványokból.